

Súd: Okresný súd Nové Zámky  
Spisová značka: 11P/80/2016  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4416204013  
Dátum vydania rozhodnutia: 31. 03. 2016  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Daniela Rajňáková  
ECLI: ECLI:SK:OSNZ:2016:4416204013.1

## Uznesenie

Okresný súd Nové Zámky vo veci starostlivosti o maloleté deti: M. O., nar. X.XX.XXXX a S. O., nar. XX.X.XXXX, v konaní zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky, deti rodičov: L. O., nar. XX.X.XXXX, bydlisko V. nad K. XXX, toho času I. E., S.H. O. X a F. O., nar. XX.XX.XXXX, bydlisko V. nad K. XXX, toho času I. E., I. 6, o nariadenie predbežného opatrenia, takto

### rozhodol:

M. predbežným opatrením z a v ä z u j e matku prispievať na výživu maloletých detí M. O., nar. X.XX.XXXX a S. O., nar. XX.X.XXXX na každé dieťa vo výške 27,13 eura mesačne od vykonateľnosti tohto uznesenia, vždy do 15-eho dňa toho-ktorého mesiaca do rúk otca.

Vo zvyšnej časti súd návrh otca na nariadenie predbežného opatrenia z a m i e t a.

Toto predbežné opatrenie bude trvať až do právoplatného skončenia konania o úpravu práv a povinností rodičov voči maloletým deťom, ktoré je vedené na tunajšom súde pod č.k. 11P 80/2016.

### odôvodnenie:

Otec sa návrhom podaným dňa 9.3.2016 domáhal úpravy práv a povinností voči maloletým deťom, ktoré žiadal zveriť do svojej osobnej starostlivosti a matku žiadal zaviazat' na platenie výživného na každé dieťa v sume 100,- eur mesačne. Zároveň žiadal nariadiť predbežné opatrenie tak, že obe maloleté deti budú dočasne zverené do jeho osobnej starostlivosti a matku žiadal zaviazat' na platenie výživného v nevyhnutnej miere v sume 100,- eur mesačne na každé dieťa.

Svoj návrh odôvodnil tým, že maloleté deti pochádzajú z manželstva rodičov. V mesiaci november 2015 sa matka odsťahovala zo spoločnej domácnosti a v súčasnej dobe žije v podnájme, spoločne s novým priateľom, ktorý je občanom Maďarska. Matka sa zdržiava striedavo na adrese terajšieho bydliska a v Maďarsku. Maloleté deti zostali v starostlivosti otca. Od tej doby matka žiadnym spôsobom na deti neprispieva a nekomunikuje s otcom. Otec detí je striedavo nezamestnaný, žije s deťmi v podnájme. V spoločnej domácnosti s rodinou žije aj stará matka detí, ktorá rodine vypomáha zo svojho starobného dôchodku. Otec v návrhu uviedol, že matka podľa posledných informácií je nezamestnaná.

Podľa § 74 odsek 1 Občianskeho súdneho poriadku, pred začatím konania môže súd nariadiť predbežné opatrenie, ak je potrebné, aby dočasne boli upravené pomery účastníkov, alebo ak je obava, že by výkon súdneho rozhodnutia bol ohrozený.

Podľa § 75 odsek 1 Občianskeho súdneho poriadku, predbežné opatrenie nariadi súd na návrh. Návrh nie je potrebný, ak ide o predbežné opatrenie na konanie, ktoré môže súd začať i bez návrhu.

Podľa § 75 odsek 6 Občianskeho súdneho poriadku, súd môže vydať rozhodnutie o predbežnom opatrení aj bez výsluchu účastníkov a bez nariadenia pojednávania.

Podľa § 75 odsek 8 Občianskeho súdneho poriadku, o nariadení predbežného opatrenia rozhodne súd aj bez vyjadrenia ostatných účastníkov. Návrh na nariadenie predbežného opatrenia doručí súd ostatným účastníkom až spolu s uznesením, ktorým bolo predbežné opatrenie nariadené. Ak bol návrh na nariadenie predbežného opatrenia odmietnutý alebo zamietnutý, nedoručuje súd ostatným účastníkom uznesenie o jeho odmietnutí alebo zamietnutí, ani prípadné odvolanie navrhovateľa; uznesenie odvolacieho súdu im doručí, len ak ním bolo nariadené predbežné opatrenie.

Podľa § 76 odsek 1 písmeno a) Občianskeho súdneho poriadku, predbežným opatrením môže súd uložiť účastníkom najmä, aby platil výživné v nevyhnutnej miere.

Podľa § 76 odsek 3 Občianskeho súdneho poriadku, súd pri nariadení predbežného opatrenia uloží navrhovateľovi, aby v lehote, ktorú mu určí, podal návrh na začatie konania na súde alebo na rozhodcovskom súde, ak ide o konanie, ktoré možno začať i bez návrhu, súd vydá uznesenie o začatí konania. Môže tiež určiť, že predbežné opatrenie bude trvať len po určený čas.

Podľa § 62 odsek 1, 2 Zákona o rodine, plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť. Obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich schopností, možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni rodičov.

Pri zverení maloletých detí do starostlivosti jedného z rodičov rozhodujú kritériá uvedené v § 36, § 62 a nasl. Zákona o rodine. Pred nariadením predbežného opatrenia súd nemusí zistiť všetky skutočnosti, ktoré sú potrebné pre vydanie konečného rozhodnutia a pri zisťovaní nemusí byť vždy dodržaný formálny postup, stanovený pre konečné rozhodnutie. Pre nariadenie predbežného opatrenia musia byť osvedčené aspoň základné skutočnosti o opodstatnenosti nároku, ako aj naliehavosť dočasnej úpravy pomerov práve navrhnutým spôsobom. V návrhu, ktorý podal otec na nariadenie predbežného opatrenia, nebola preukázaná žiadna naliehavosť a akútnosť dočasnej úpravy pomerov, rodičovských práv a povinností voči maloletým deťom. Navyše návrh na nariadenie predbežného opatrenia je totožný so samotným návrhom a predbežné opatrenie nemôže suplovať funkciu meritórneho rozhodnutia a ani ho nie je možné chápať ako predpovedanie výsledku konania vo veci samej. Obsah predbežného opatrenia a jeho výrok musí byť odlišný od obsahu výroku rozhodnutia vo veci samej, aby sa ním neprejudikovalo konečné rozhodnutie vo veci.

Vo veci prebieha konanie o úprave práv a povinností rodičov voči maloletým deťom, v ktorom súd vykoná dokazovanie a meritórne vo veci rozhodne. Za danej situácie, pokiaľ nedôjde k iným podstatným skutočnostiam odôvodňujúcim potrebnosť predbežného opatrenia, nie je potrebné dočasne upraviť pomery účastníkov v smere navrhovanom zo strany otca. Z týchto dôvodov súd rozhodol tak, že návrh otca na nariadenie predbežného opatrenia v časti zverenia maloletých detí ako nedôvodný zamietol.

Súd nariadil predbežné opatrenie v časti výživného, ktorým zaviazal matku prispievať na výživu maloletých detí v nevyhnutnej miere, na každé dieťa vo výške 27,13 eura mesačne. Podľa Zákona č. 601/2003 Z.z. o životnom minime v platnom znení je životné minimum na nezaopatrené dieťa od 1.7.2013 vo výške 90,42 eura, minimálna výška výživného predstavuje sumu 27,13 eura mesačne. Príjmové ani majetkové pomery rodičov zatiaľ neboli preukázané. Podľa návrhu otca, je otec detí striedavo nezamestnaný a matka detí je nezamestnaná. V zmysle ustanovenia § 62 odsek 3 Zákona o rodine, každý rodič je povinný si plniť svoju vyživovaciu povinnosť aspoň v minimálnom rozsahu. Podľa názoru súdu bolo potrebné dočasne upraviť vyživovaciu povinnosť matky k maloletým deťom aspoň v nevyhnutnej miere a to v minimálnej výške výživného v zmysle Zákona o rodine. Táto suma výživného dočasne zabezpečí najdôležitejšie potreby maloletých detí, kým bude rozhodnuté vo veci samej. Obsahom tohto predbežného opatrenia je výživné v nevyhnutnej miere a z toho vyplýva, že toto výživné je určené len na uspokojovanie základných životných potrieb maloletých detí. Po vykonaní riadneho dokazovania vo veci samej, súd rozhodne o úprave práv a povinností rodičov voči maloletým deťom vrátane vyživovacej povinnosti.

Súd preto rozhodol tak, ako je uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia.

**Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu je možné podať odvolanie do 15 dní odo dňa doručenia cestou tunajšieho súdu na Krajský súd v Nitre v troch vyhotoveniach.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 42 odsek 3 Občianskeho súdneho poriadku) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, v čom sa toto rozhodnutie alebo postup súdu považuje za nesprávny a čoho sa odvolateľ domáha (§ 205 odsek 1 Občianskeho súdneho poriadku).